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Rytina - 

Námět známky 

historický hasicí vůz a hasič hasící požár domu 

Boj člověka proti požárům zahrnuje celé lidské dějiny, přesněji snahu o zvládnutí ohně, 

protože oheň má ve vývoji společnosti velký význam a stal se jedním z civilizačních prvků. O 

začátcích bojů s ohněm se dočítáme v 10. stol. před Kr., kdy stavitel Vitrius žijící za Caesara a 

Augusta popisuje, že již před 200 lety učený Ktesibius z Alexandrie zhotovil hasičské 

čerpadlo. Tyto stříkačky byly používány v Egyptě, Římě a Římany také na obsazeném území 

– v podstatě s různými vylepšeními se používaly až do 18. stol. 

Velké požáry středověkých měst vedly k tomu, že panovníci či představitelé měst vydávali 

směrnice jak požárům zabraňovat a jak je hasit. Zde hrály velkou úlohu cechy – jim byly 
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přiděleny úkoly jak a s čím pomáhat při hašení požárů (příkladem je Statut města Prahy s 

názvem „O ohni“, ze 14. století). Obdobně pak tomu bylo v následujících stoletích na 

feudálních panstvích. Požární instrukce byly v podstatě stejné jen podrobnější. Snahy Marie 

Terezie vytvořit pevný, centralizovaně řízený stát našly odezvu i v požární ochraně, když v r. 

1751 vydala Řád k hašení ohně.  

Důležitou změnu přinesl vynález parního stroje, který velmi ovlivnil rozvoj požární techniky 

– parní stříkačky byly výkonnější a umožňovaly dopravit vodu na větší vzdálenosti. Byly ale 

drahé a vyžadovaly odbornou obsluhu, což vedlo k tomu, že ve velkých městech a závodech 

byly ustavovány skupiny profesionálních pracovníků, které měly na starosti hašení požárů.  

Revoluční rok 1848 a zejména pád Bachova absolutismu přinesly v Rakousku jisté uvolnění, 

mimo jiné i spolčovací a shromažďovací právo. V menších městech, která neměla peníze, aby 

si vydržovala placené hasičské sbory, docházelo postupně ke vzniku dobrovolných hasičských 

sborů.  

První český hasičský sbor v Čechách byl založen v roce 1864 ve Velvarech. Velký význam 

pro další rozvoj dobrovolného hasičstva v českých zemích znamenala pomoc členů pražského 

sboru placených hasičů, kteří měli povoleno provádět výcvik v mimopražských hasičských 

sborech. V uvedené době vznikaly v řadě míst tělovýchovně-hasičské jednoty, které se 

později rozdělily na Sokol a Sbor dobrovolných hasičů. 
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